

## 1. ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΡΟΔΑΚΙΝΑ ΣΤΗ ΔΙΑΝΟΜΗ ΖΗΤΟΥΝ ΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ

Μέσο: . . . . . ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/09/2015

Σελίδα: . . . . . 10



## Περισσότερα ροδάκινα στη διανομή ζητούν οι παραγωγοί

Αύξηση των ποσοτήτων των φρούτων, που θα διανέμονται δωρεάν στους δικαιούχους, καθώς και τροποποίηση της διαδικασίας, ώστε να συμπεριληφθούν στους αποδέκτες παραλαβής των προς διανομή προϊόντων τόσο οι Οργανώσεις των πολυτέκνων όσο και οι Ιερές Μη-



τροπόλεις, ζήτησαν από τον νέο υπηρεσιακό αναπληρωτή υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Δημήτρη Μελλά, οι ροδακινοπαραγωγοί της Βορείου Ελλάδας. Συγκεκριμένα, ο κ. Μελλάς συναντήθηκε με εκπροσώπους των ροδακινοπαραγωγών των Νομών Ημαθίας και Κοζάνης, καθώς και με την Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ) σχετικά με το πρόγραμμα δωρεάν διανομής οπωροκηπευτικών.

Στη σύσκεψη, πέρα της αύξησης των ροδάκινων στη διανομή, προτάθηκε και η δωρεάν διανομή φυσικού χυμού σε μαθητές. Με τον τρόπο αυτό θα επιτευχθεί η αύξηση της κατανάλωσης φρέσκων φρούτων, θα επωφεληθούν οι οικονομικά αδύναμες οικογένειες, ενώ ταυτόχρονα θα αυξηθεί η απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων του προγράμματος. Από την πλευρά του ο αναπληρωτής υπουργός δεσμεύθηκε να εξετάσει τα αιτήματα των φορέων με τις υπηρεσίες των συναρμόδιων υπουργείων και εφόσον αυτό είναι εφικτό, στο πλαίσιο της υπηρεσιακής του ιδιότητας, να προβεί στις απαραίτητες αλλαγές.



# Δυσφορία αγροτών σε φόντο μαρασμού

Η Νάουσα, μετά το βροντερό «όχι» του Ιουλίου, κάνει δεύτερες σκέψεις

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ

Είκα γινώρισε πρώτη φορά τον Κώστα Ταμπακιάρη πέρυσι τον Αύγουστο, στις γεμάτες ένταση μέρες μετά την απόφαση της Μόσχας να επιβάλει εμπάργκο σε αγροτικά προϊόντα, προερχόμενα από την Ε.Ε. Συναντώντας τον πρόεδρο του Αγροτικού Συνεταιρισμού Νάουσας την περασμένη εβδομάδα, τον ρώτησα πώς έχουν τα πράγματα ένα χρόνο μετά. «Λίγο χειρότερα από πέρυσι» απαντά. Το εμπάργκο τότε είχε ανακοινωθεί στην καρδιά της εξαγωγικής περιόδου, αφήνοντας λίγα περιθώρια στους ροδακινοπαραγωγούς να αναζητήσουν εναλλακτικές αγορές. «Πολλά πήγαν σε ιδρύματα» λέει ο κ. Ταμπακιάρης, με χρηματοδότηση από την Ε.Ε. και με συνεργαζόμενο

πάρκο. «Αντίθετα, πριν από 15 μέρες πήρε μια απόφαση ο Πούτιν να καταστρέφεται ό,τι προϊόν εντοπίζεται στη ρωσική αγορά που να προέρχεται από τις χώρες του εμπάργκο» σημειώνει ο κ. Ταμπακιάρης. «Εμάς (του Αγροτικού Συνεταιρισμού Νάουσας) μας κατέστρεψαν τέσσερα φορτία πριν από δύο εβδομάδες - 80 τόνους ροδάκινα». Έως τότε, οι ροδακινοπαραγωγοί αναζητούσαν εναλλακτικές οδούς προς τον Ρώσο καταναλωτή. «Είχαμε βρει τρόπους να στέλνουμε τα προϊόντα μας μέσω άλλων χωρών, Λευκορωσία, Λιθουανία» εξηγεί ο πρόεδρος του ΑΣΝ. «Τώρα σταματήσαμε εντελώς τις εξαγωγές στη Ρωσία». Δεν πρόκειται για έλασσον ζήτημα: ο ΑΣΝ, σύμφωνα με τον πρόεδρό του, εξήγαγε μέχρι πρότινος το 70% της παραγωγής του.

Η προσπάθεια στράφισης σε άλλες χώρες δεν απέδωσε: «Αναζητήσαμε αγορές παντού. Δυστυχώς, στη Δυτική Ευρώπη και στις αραβικές χώρες ήταν πάρα πολύ χαμηλή η ζήτηση - παρότι οι τιμές ήταν εξαιρετιστικές για τον παραγωγό, στο μισό από τα επίπεδα το 2013».

Μία επιπλέον επιπλοκή δημιουργήθηκε από την επιβολή των κεφαλαιακών ελέγχων. Γερμανικές και αυστριακές τράπεζες μέσω των οποίων πληρώνονταν ο ΑΣΝ για εξαγωγές προς αραβικές ή δυτικοευρωπαϊκές χώρες έχουν σταματήσει να εκτελούν πληρωμές προς Ελλάδα, λέγοντας στους εντολοδόχους τους ότι δεν μπορούν να διασφαλίσουν ότι τα χρήματα θα φτάσουν στους δικαιούχους.

Οι κεφαλαιακοί έλεγχοι έχουν επίσης ξεκινήσει τη διανομή από τις 9 Αυγούστου, η κυβέρνηση επέλεξε ως φορείς τους δήμους αντί για τους πολύτεκνους. Οι δήμοι είναι δυσκίνητοι, ενεργά και το υπ. Εργασίας για να πάνε τα ροδάκινα στους άπορους, και το πρόγραμμα κόλλησε.

Παρά τις πρωτοβουλίες και τις προσδοκίες της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΑ, η Μόσχα δεν προχώρησε σε κάποια χαλάρωση του εμπ



Ομη της μονάδας της Ενωμένης Κλωστούφαντουργίας στη Στενήμαχο. Η μεγαλύτερη του πάλοι ποτέ κραταιού ομίλου λειτούργησε από το 1974 ως το 2012, φτάνοντας ως και τους 350 εργαζομένους. Ως το 2003, όταν ένα κλωστήριό της μετετράπηκε σε ηλεκτρίο, παρήγαγε 58 τόνους νήμα ημερησίως.



Το εργοστάσιο Λαναρά-Κύρπη, στη Νάουσα, το οποίο στην Κατοχή προμήθευε τους Έλληνες στρατιώτες με μάλλινα ρούχα και κουβέρτες, πλοισιάνεται από «το τέλος συγκομιδής» των ροδάκινων. Το 2015 δεν απάλυνε το τραύμα του 2014 για τους ροδακινοπαραγωγούς, καθώς το ρωσικό εμπάργκο παραμένει.

η πληρωμή». Επιπλέον, όπως λέει, οι τράπεζες χρεώνουν πολύ περισσότερο για τη διεκπεραίωση των συναλλαγών.

Με τις δουλειές γενικά να έχουν παγώσει στην περιοχή - ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Βέροιας, Δημήτρης Ζυγουλιάκος, λέει στην «Κ» ότι το τηλέφωνο στο γραφείο έχει σταματήσει να χτυπά από 26 Ιουνίου, ημέρα προκήρυξης του δημοψηφίσματος - και τα μέτρα φρολογίας των αγροτών να έχουν μωδιάσει την καρ' έξοκην γεωργική περιοχή. Η Ημερήσια θα είναι ένα δύσκολο κάστρο για να το υπερσπι-

σει ο Αλ. Τσίπρας. Τον Ιανουάριο του 2015, ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν 5 μονάδες μπροστά, ενώ στο δημοψήφισμα, το «Όχι» συγκέντρωσε 64,6% - και 70% στη Νάουσα.

## Κλωστήρια - φαντάσματα

Η Νάουσα είναι και χρόνια πρωταθλήτρια στην ανεργία. Η αποβιομηχάνιση των τελευταίων δύο δεκαετιών, ξεκινώντας από το κλείσιμο της μονάδας της «Βέλανς» του Γρηγόρη Λαναρά το 1994, είναι παντού ορατή στην περιοχή, στα πολυάρθρα κλειστά εργοστάσια, με τις άκαπνες υψικαμίνους και την ανατριχιαστική

σοκία. «Τη δεκαετία του '70, όταν ο αυτοματισμός δεν είχε προχωρήσει, εργάζονταν 2.500-3.000 άτομα στην κλωστούφαντουργία στη Νάουσα» λέει στην «Κ» ο Λυσιμάχος Γιαγκούλας, ξενάγος μιας στα θλιβερά μονοπάτια μιας ημιμαγμένης βιομηχανικής αυτοκρατορίας. Ο κ. Γιαγκούλας δούλεψε για πρώτη φορά στα κλωστήρια Λαναρά το 1964, ως μαθητής. Μηχανικός με σπουδές και προήγηση στη Γερμανία, στα τελευταία χρόνια του ομίλου πριν από την πτώχευση του 2012, όταν είχε μετεξελιχθεί σε Ενωμένη Κλωστούφαντουργία, ήταν γεν. διευθυντής.

Σήμερα, μαζί με τον τελευταίο διευθύνοντα σύμβουλο του ομίλου, τον Γιάννη Μουσουλιόδη, ηγούνται της προσπάθειας μερικής επανα-λειτουργίας του, με τη μονάδα της Στενήμαχο Νάουσας -τη μεγαλύτερη του ομίλου- να διαθέτει κεντρικό ρόλο στο επιχειρηματικό τους σχέδιο. Οι αμφισβητίες είναι πολλοί, όπως και τα πιθανά κωλύματα, νομικά και οικονομικά, αλλά ο κ. Γιαγκούλας πιστεύει με πάθος στο έργο. «Τα έχω ανασχεδιάσει και εκσυγχρονιστεί ο ίδιος πολλά από αυτά τα εργοστάσια. Στοιχηματίζω τα πάντα ότι θα πετύχει».

### 3. ΟΔΗΓΟΣ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ

Μέσο: . . . . . ΑΓΟΡΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 05/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 05/09/2015

Σελίδα: . . . . . 22



## Οδηγός επιβίωσης

## Ασφάλιση & Συντάξεις

Γράφει ο  
**ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΥΡΛΟΣ\***



**Δ**εν υπάρχει αμφιβολία ότι το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, όπως ήταν δομημένο από την έναρξη λειτουργίας του, δεν ανταποκρίνεται πλέον ούτε στις εξελίξεις ούτε στις ανάγκες των ασφαλισμένων, όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί μετά πάροδο ετών. Είναι βέβαιοι ότι σε όλα τα συστήματα, τα προβλήματα διογκώνονται μετά την πάροδο χρόνου, ιδίως όταν ο αριθμός αυτών που καταβάλλουν εισφορές σε σχέση με αυτούς που λαμβάνουν παροχές, συνταξιοδοτικές ή μη, μεταβάλλεται δυσμενώς. Είναι ανάγκη, λοιπόν, αφενός μεν να υπάρχει αναλογιστική επιτήρηση του συστήματος, αλλά και παρεμβάσεις νομοθετικές, που να στοχεύουν στη διατήρηση και βελτίωση της βιωσιμότητάς του, όχι μόνο για το άμεσο, αλλά και για το απώτερο μέλλον. Υπ' αυτή την έννοια, η διατύπωση απόψεων για μεταρρυθμίσεις στο σύστημα θα πρέπει πάντοτε να εξετάζεται με γνώμονα το πραγματικό συμφέρον του ασφαλισμένου και όχι με προκαταλήψεις και ιδεοληψίες που αποτρέπουν βελτιωτικές παρεμβάσεις. Η Επιτροπή Εμπειρογνομώνων, που ήδη λειτουργεί, προσπαθεί να βρει λύσεις για τα μεγάλα θέματα του ασφαλιστικού, στο πλαίσιο βέβαια των συμφωνιών που έχει κάνει η χώρα μας με τους δανειστές. Τα χρονικά περιθώρια είναι υπερβολικά περιορισμένα, αφού οι εργασίες της θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι τα μέσα Οκτωβρίου του 2015. Η «δέομα αρμοδιότητα» για την εξέταση των θεμάτων και την εξεύρεση των βέλτιστων λύσεων δημιουργεί ένα σχεδόν αδφικτικό πλαίσιο, εντός του οποίου θα κινηθούν οι προτάσεις που θα διατυπωθούν. Ανεξαρτήτως, πάντως, αν αποδέχεται κάποιος τις καινοφανείς προσεγγίσεις για τα επιμέρους θέματα του ασφαλιστικού, θα πρέπει να τις ακούει και να τις εξετάζει. Δεν είναι δυνατόν οτιδήποτε αφίσταται από καθιερωμένες απόψεις να καταδικάζεται εκ προοιμίου με δημόσια κατακραυγή, χωρίς καν να εξετάζεται στην ολότητα και την εξέλιξη του. Σε κάθε περίπτωση, εκείνο για το οποίο όλοι ενδιαφερόμεθα είναι οι βελτιωτικές παρεμβάσεις στο σύστημα, που θα διασφαλίζουν ορθή και ισορροπημένη λειτουργία, που θα έχει ως αποτέλεσμα τη χορήγηση αξιοπρεπών παροχών και στο μέλλον.

\*Δικηγόρος-Εκδότης περιοδικού «Νομοθεσία ΙΚΑ»

### 1 Αλλαγές μικρής κλίμακας

Υπάρχει ενδεχόμενο να μεταβληθούν οι αυξήσεις ορίων ηλικίας που νομοθετήθηκαν με τον πρόσφατο νόμο 4336/2015;

Κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει κάποιες επιμέρους αλλαγές στα ηλικιακά όρια, μικράς κλίμακας όμως. Θεωρώ ότι το ζήτημα αυτό, γενικά, έχει κλείσει μετά τις πρόσφατες αλλαγές και ο διαμορφωμένος πλέον χάρτης θα παραμείνει και θα ισχύει και στο μέλλον. Οι τυχόν βελτιωτικές παρεμβάσεις δεν νομίζω ότι θα αλλάξουν τη γενική εικόνα των αυξήσεων των ηλικιακών ορίων.

### 2 Χαμένες οι μητέρες

Ποιοί είναι οι περισσότερο «χαμένοι» από τις αυξήσεις των ηλικιακών ορίων;

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι είναι οι μητέρες ανηλικών και γενικά όσοι συνταξιοδοτούνται με χαμηλά ηλικιακά όρια. Σε αυτές τις κατηγορίες εμφανίζονται οι μεγαλύτερες αυξήσεις. Επίσης, όσοι συνταξιοδοτούνται χωρίς όριο ηλικίας, με τη συμπλήρωση π.χ. τριακονταπενταετίας, οι οποίοι επιβαρύνονται υπέρμετρα, αφού πλέον τίθεται ως ηλικιακό όριο το 58ο έτος της ηλικίας, το οποίο αυξάνεται σταδιακά. Τέλος, οι περιπτώσεις αναπύρω με βαριές αναπηρίες που συνταξιοδοτούνται χωρίς όριο ηλικίας.



### 3 Ασάφειες μετά τις νέες ρυθμίσεις

Υπάρχουν θέματα που είναι ασαφή μετά τις πρόσφατες νομοθετικές ρυθμίσεις;

Υπάρχουν πάρα πολλά θέματα που δεν διευκρινίζονται από τις σχετικές διατάξεις, για τα οποία θα πρέπει το ταχύτερο δυνατό να εκδοθούν εγκύκλιοι. Η βασική κατεύθυνση, βεβαίως, είναι η προστασία των θεμελιωμένων συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων, υπό την έννοια ότι κάποιος που είχε δικαίωμα να συνταξιοδοτηθεί πριν από την εφαρμογή του πρόσφατου νόμου, διατηρεί το δικαίωμά του και μετά την ισχύ του νόμου, μπορεί δε να το ασκήσει οποτεδήποτε.

### 4 Η φιλοσοφία του νέου συστήματος ηλικιακών ορίων

Ποια είναι η διαφορετική αντίληψη του νέου συστήματος ηλικιακών ορίων;

Με το παλιό σύστημα, στη πλειονότητα των περιπτώσεων το συνταξιοδοτικό δικαίωμα συνταρτάτο με τη συμπλήρωση συγκεκριμένου και καθορισμένου χρόνου ασφάλισης. Με το νέο σύστημα, το καθοριστικό πλέον είναι η συμπλήρωση ηλικιακών ορίων όπως αυτά αποτυπώνονται στους σχετικούς πίνακες, στους οποίους παραπέμπουν οι διατάξεις. Αυτή η σημαντική διαφοροποίηση απαιτεί πάρα πολλές διευκρινίσεις και εξειδίκευση.

## Τα όρια ηλικίας με τον νέο νόμο

